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YIEPYEWUETPLKA KOTOLVOUN

Ac BewpPNOOUE (LA KAATTN TTOU TTEPLEXEL N\
AeuKkec Kol M pavpec opaipec. E¢ayoupe
Tuxalo avev emavadeoewc v opaipec. Eotw X
10 MANB0oC TwV Asukwv oPatpwyv oto delypa Twv
v opotpwyv. TOTe AEPE OTLTO X EXEL TNV
UTTEPYEWMETPLKN KaTtavoun. H cuvaptnon
riiBavotntac tne X Slvetol amo Tov TUTo:



YIEPYEWUETPLKA KOTOLVOUN
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Napadeypa

>e uot deopn 50 tepaylwv evoc npoiovtocg ta 5
elval eAattwpatika. EkAeyoupe tuyaia 3
TEpOXLA Ao tTn deoun.

a) mola n rbavotnta va uTtapxeL akpLBwc eva
EANATTWHOTLKO TEUAXLO OTO OELYMOL;

B) moia n mBavotnta TOUAAXLOTOV EVO TEMAXLO
VOl ELVOIL EAQTTWLOTLKO;

y) mouwa n mibBavotnta to MoAU €va TEUAXLO va
glval EAQTTWUATLKO;



a) Exoupe:
P (eva eAATTWUATIKO)=
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B) P (toulaxlotov evo EAATTWUATLKO)=
= 1-P (Kaveva EAATTWHATLKO)=
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y) P (To TTOAU £val EAATTWUATLKO)=

=P (koveva EAATTWHOTLKO) + P (Evol EAATTWHOTIKO)=
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Aokiuec Bernoulli

Mua akoAouBia aveéaptntwyv SoKLMWY, o€ KABOE
LLLOL OTTO TLC oTtolec Slakplvoupe duo duvata
artoteAeopoata (evbexopeva) A (emttuyia) kat A’
(amotuyila) kKaAsital akoAovdia aveéaptntwy
ookiuwv Bernoulli.

2uvnOlwloupe va cuBoALlOUE UE P, G TLC
rlavotTnNTeC endavionc Twv EVOEXOUEVWYV A Kall
A" avtiotowya. Elval pavepo otL p+g=1



AUWVUMLKA KOTOLVOMN

Ac Bewpnoovpe n 6okipneg Bernoulli, kat eotw X o
aplOUOC TwV emItUXLWV. Tote Aepe ot n X
akoAouBel tnv Suwvuuikn katavoun. H cuvaptnon
riidavotntac tnS SUWVUMLKNC KATAVOUNC:
P (k «emutuyiec» otic n Sokipuec Bernoulli pe
riBavotnta enttuyiag p)

OLVETOL ATTO TOV TUTIO:

b(k, n, p) =PX=k) = (E) pk(l _ p)n—k ’

k=0,1,..,n



padIKEC MAPACTACELC TWV GUVAPTHCEWYV TLOOVATNTAC YL TLG
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riBavotntog ywa tic b(k, 10, 0,3) kau b(k, 20, 0,3)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

M p=0,3 kat n=10
M p=0,3 katL n=20



Pinttoupe €va voulopa 10 dopéec. Mota n mbavotnta
va epdoavicbouv ypappata 6 popec;

6 10-6
o(o004)- ()4 (2" -0
Mua Blropnyavia mapayet e€EApTrMOTO QIO TOL OTIOLAL TO
10% eivol eAattwpatika. EmAeyou e tuyoia 20
géapTAMATO OTTO TNV YPOLULUA TTOPAYWYNC.
a) Moto N mMBoavoTNTA VoL UTTAPYXOUV 2 EAQTTWHLOTLKAL
oto delypa mov eTAEEaEe oTnV TUXN

20 2 20-2
b(z/zo/ij: (Lj (ij =0,28518
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B) Mowa n mBavotnTa va uTIAPXOUV TO TTOAU 2
eAATTWHATIKA 0TO Oelypa tov eTAEEAE oTNV TUXN;

P(2)=b(0,20,1—0j+b(1,20,1—0j+b(z,zo,l—oj:

100 100 100
2010920 2011919 2012918

=(0J(a) (ﬁj *HH (5] +(2](5) (5) )

=0,12158+0,27017+0,28518=0,67639

y) Motwa n mBavotnta vo. urtaPXouV TOUAAXLOTOV 2
eAATTWHOTLKA 0TO Oglypa mou eAEEQLLE OTNV TUXN;

1 - b(O,ZO,ij—b(IJO,i) =1-0,12158-0,27017=0,60825
100 100



6) Mota n mBavotnta va UTTAPXOUV EAATTWHOTLKA OF
LLLOL CUOKELALOLOL TTOU ETULAEYOUE OTNV TUXN;

20 0/ o 20 20
1—1{0,20,&):1—( j(ij (ij :1_1.1.(ij _
100 0o JL10) (10 10

=1-0,12158=0,8784



Meon TN Kot SLoKU Vo tne
SLWVUMLKNC KATAWVONC
H peon tiun kot n Stokupoavon the SLWVUMLKAC

KQTOLVO NG UE TIAPOLUETPOUG U Kal p SlveTal amo
TOUC TUTTOUC:

* u=EX) =uvp
+ 0°=VIX) = vpq



[EWUETPLKN KATOVOULN

Ac Bewpnooupe pta akoAovBia dokipwyv Bernoulli,
n omola teppatifeTon otav epdaviobel emtuyia yia
npwtn ¢opa. Eotw X o aplBuoc twv
QTTOLTOUMEVWVY SOKLUWYV. Tote Agpe ot n X
akoAouBel TNV YEWHETPLKA Katavoury. To X
AopBavel kaBe BeTikn akEpaLa TN, KoL LOYXVEL O
TUTTOC:

p,=P[X=1| = (I-p)*'p=qg"'p
dedopevou OTL oL IPWTEC V-1 OOKLUEC TIPETIEL VAL
dwaoouv anotvyia n 6€ v-00Tn EnNTU)ia.



MNapadelypa

H milBavotnta va PpebBel eAeUBepo Tl o€ KEVIPLKO OPOUO ULOC
NOANC o€ wpa aXNg eivat 10%. Moia n mBavotnta va
emBLBacBoupe oto 7° taéi mou Bo mepACEL AMO UMPOOTA MOC;
Antavtnon: Kabwc eva dtepyopevo toaél eivat eAeVBepo N
KOTELANUUEVO, EXOUME pLa akoAouBOia dokitpwv Bernoulli, n
omola teppatiletol otav epdaviobel yia mpwtn popa eAeVBOepo
taél, oto omolo Kat ermBipalopaote. Exoupe cuvenwc po
YEWHMETPLKN Katavoun pe v=7, p=0, 1 kat g=0,9:
P[X=] = ¢*Ip =
P[X=7] =0,9710,1 = 0,053



[EWUETPLKN KATOVOULN

[l TNV cuvapPTNoN KATOVOUNG TNG MEWUETPLKNC
Karavour']q EXOULE:

pZ g P_—q:—r)%—l 7

n=l

Emopevwc:



MNapadelypa

Eva {apL plyvetal cuvexwe LEXpL va epdavicBel aocooc.
Mota n mBavotnta va cupPel auto

* o) otnv 10" piyn

e B) mpw amo tnv 10" pihn

e v) ueta tnv 10" piyn

Q) pjo = P[X=10] = (1-2)11~=3,2%

B) P[X<9] = F(9) = 1- ()° ~80.6%

v) P[X>10] = 1- P[X < 10]=1-F(10)=
=1-[1- Q"] = Q' ~162%



Katavoun Pascal (apvntikn dStwvupikn)

Oewpou e pa akoAouBia (aveéaptNTtwyv) SOKIUWV
Bernoulli pe mBavotnta emtuxiag p (kat amotuyiag
g=1-p) otaBepn yLa oAec ti¢ Sokipes. Eotw X o
aplOUOC TwV SOoKLUWV MEXPL TNV EpdAvVIoN TNC T
emituyiac. H katavoun tnc tuyotiac petafAntng X
KOAELTOL APVNTIKA SLWVUMLKN KOTOVOMN 1 KOTAVOMN
tou Pascal, pe mapapetpoug r kat p kot cupBoAiletal
Nb(r,b). H ocuvaptnon mBavotntoc outnE TNC
Katovopnc Slvetol amo Tov TUmo:



Napadeyua

MoAeuko rtAolo BaAel evavtiov exBpikol okadouc pe upoBoAo, ol
BoAEc Tou omolou €xouv MBavVOTNTA VAL EMLTUXOUV TOV OTOXO Lon Po¢
%. Av amoattovvtal 4 erituxeic BoAgc yia va BuBloBel to avtimalo
nAolo, mowa n mBavotnta va xpetacBoUv TouAdxLotov 6 BoAEC;

Av cupBoAiocovpe pe X tov aplBuo twv BoAwv tou Ba armoatnBouv
nexpL va BAnBel 4 popEc o aviumalog oToXoC, TOTE N Tuyoila peTaBANTN
X akoAouBel tnv katavoun Nb(4, % ), kal cuvenwc:

r—] 4 x—4
P X~ @ (lj | 145,
Onote 4-1\4) \ 4

P[X>6]=1-P[X=4]-P[X=5]=

(G- ERIET o




Katavopun Poisson

AvodeEPOUOOTE OE UL ruxoua uetaBAntn X mouv PeTPA TOV
apLOUO TwV EPPAVIOEWV EVOC POLVOUEVOU OE KATIOLO
OUYKEKPLULEVO Slaotnua (xpoviko dtaotnua, n dtaotnua
LLAKOUGC, KATT) .

Ta onNMOVTLKO OTOLXELO ELVOLL:

1) n X T[OLLpVEL uueq aprZovraq aro 0 ywpic va €xel
BewpnTikA Eva Avw OpLo,

2) mpEMeL vaL avo.PEPOOOTE OE EVOL CUYKEKPLUEVO
dlaotnua Kol va eivat Eekabapo moco eival auTo, Evag
XPOVOC, pHia HEPQ, pla wpa, pio oeAida. Mavta mpemeL va
yvwplloupe o€ oo dtaotnuo akpLtBwc avadEpeTaLl o
apLlOUOC TWV epdavicewyv Tou GoLVOUEVOU TTou peTPa N X.



Katavopun Poisson

* H ouvaptnon mdavotntag tnc katavoung Poisson eiva:

e M)X
P(X=x) =

e x =0,1,2, ...

* H adpoiotikn cuvaptnon mdavotnta (n cuvaptnon
KQTOVOUNC) VO EXOULE MEXPL KAl X ELPAVIOELC LooUTOL
LLE

X
e MK

k!

PX<x)=
k=0

, x=0,1,2,...



[padLKEC MOPAOTACELC TWV CUVOPTNCEWV
nit@avotnrtac Poisson pe A=5, 10 ko 20
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padLKEC MOPACTACELC TWV CUVOPTHOEWV AOPOLOTIKAC
nii@avotnrac Poisson pe A=5, 10 kot 20
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MeEon TR Kot Stokupavoen TG
katovopnc Poisson

* H peon TIUNC pac tuyaioc petaAntne X mou
akoAovuBel tnv katavoun Poisson eivai

u=EX) =2
* Evw n dtakLupavon elva

0’ =Var(X) = A



YrtoAoyiopoc nitBavotnrtac Poisson

O apBuoc X twv tumoypadpkwv Aabwv oe pia
oeAida evoc BLBAlou akoAouBel tnv katavoun

Poisson pe mapapetpo A = 5. Na urtoAoyLoTEL N
riiBavotnta pa oeAtda va tepLEXEL 2 akpLBwC

A0On.

Kavovtac xpnon tng katavounc Poisson yia A=5
Ba €xoupe:
e—552
P(X=2) = T 0,084




MNapadelypa

Mua Bloteyvia kaBaplopou pouxwyv AeLtoupyel KaBnuepLva
8 wpec. H Bloteyvia dexetal KATA LLECO OPO 24 nopayyeALEC
TNV NUEPA VLA KAOaPLOUO EVOUATWV.

* (1) Noo urtoAoyLoBei n mBavotnta va dextel 4
TOLPAYVEALEC TNV EMOMEVN WPOAL.

O mapayyeAiec akoAouvBouv L01)Y katavour Poisson.

2Uupwva PE ta Seﬁoueva 0 uecoq aplOuoc nopayysAlwv

elval 24 mapoayyeAiec ava nuepa 6r])\a6r| 3 mapayyeALleC
TNV wpa. Me Baon ta mopaATmAvw EXOULLE:

-3 L4

e -3
P(4 nopayyeiiec tnv wpa) = P(X=4 | A=3) = i =0,168

Apa n {ntoupevn mBavotnta sivat 16,8%.



Napadelyua
() Na urtoAoyloBet n mBavotnta va deXTEL TO TTOAU 2
MOPAYYEALEC TNV ETMOUEVN WPAL.
P (to moAU 2 napayyeAiec Tnv wpa)=
=P(X<2)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)

e>.3°
PX=0]4=3)="_==0,0498
-3 1
3
P(X=1|A=3)=S - =0,1494
-3 2
PX=2]4=3)=5 3 _0 2240

Ertopévwg P (to oAU 2 mapayyeAieg thv wpa) =
=0,0498 + 0,1494 + 0,2240 = 0,4232.

Apa n {ntovpuevn ritbavotnta eivol 42,32%.



MNapadelypa

* (w) Av urtoBeooupe otL To MAuvTnpLo KabapLopou
emaBe kamowa BAABN Ko xpelaotnkowv 2 WPEC val
ETILOKEVOOTEL,

(at) moloc elvol o avapLevopevoc apltbuoc
nopayyeALwy oto SLACTNUA AUTO, KoL
(B) mota eival n mBavotnta n BLoteyvia va €XEL

dexBel tovAaylotov 3 aPOyYYEALEC OTO CUYKEKPLULEVO
Slwpo;



(iii-a) O avapevopevoc aplBLLOC TtapayyeALWY OTLC 2 WPEC LOOUTOAL LE TO UECO
NG Katavoung Poisson yla to dtaotnua avto. AnAadn, avapevoupe A=3-2 =6
o payyeALEG.

(iii-B) n mBavotnta n Broteyvia va €xel dexOsl touAaxlotov 3 mapayyeAiec oto
OUYKEKPLUEVO HLWPO Elval

P (touldxtotov 3 mapayyehiec o Siwpo) =P(X =3)=1-P(X =0)—-P(X=1)-P(X =2)

Ouwc

-6 0
6
P(X=0|A=6)=2< o =0,0025
-6 1
6
P(X=1|A=6)=S o =0,0149

-6 2
6
P(X=2|A=6)=" - =0,0446

Emopévwce P (touAdylotov 3 mapayyeAiec to diwpo)=
=1-0,0025-0,0149-0,0446=0,9380
Apa n {ntovupevn tbavotnta ivat 93,80%.



H mpoo£yylon th¢ AUWVURLKAG KATAVOUNG OTtO
TNV Kortavoun Poisson

Av n X akoAouBel AUWVUULKN KATOVOUN UE N PEYAAO Kal p
Kovtad oto unéev (pe np<l10), tote n katavoun tng X
NPOOEYVYL(ETOL LKAVOTIOLNTIKA arto TtTnv Katavoun Poisson. To A
NG Poisson w¢ peon T tng Ba woovtal pe A=np.
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Napadeypa

* H duakpttn tuxata petaBAntn X akoAouBei
Avwvupukn katavoun pe n = 100 kai
p = 0,03. Na BpeBel n P X=2)],

* a) LLE Xprion TNC AUWVUMLKNC KOTAVOUNC, KO

* (3) HE TN XPNON TNC MPOOCEYYLONC Ao TNV
Kortovopn Poisson.




Napadeyua

100

: a)P(x=2)=( ,

)0,032 .0,97%8 = 0225

* B) Npooeyyiloupe TN AUWVULKA KATAVOUN E TNV KATAVOUN
Poisson urntoAoyilovtacto A=n - p = 100-0,03=3.

e~332

P(X =2) = —

= 0,224



